紧扣书上课本题，抓住学生易错点

王丽萍

 在平时的教学中，我们有些教师根本不重视可本题，认为课本题太简单，没味道，对于课本题的处理要么弃之，要么一带而过。在学习新的知识的过程中，教材上的课本题不仅没能好好利用，反而拼命钻研高三的高考题、模考题，一味地追求难度和深度。且到了高三二轮复习、三轮复习的时候又开始回归课本，回归基础了，这其实是否是本末倒置了呢？在新授知识过程中，我们仍然要注重三基，紧扣课本题。而且书上的课本题都是专家仔细推敲，认真审核过的，每一道题都有其一定的价值和意义。譬如：高中数学苏教版选修1-1P-92页（探究
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拓展）第8题。这是在第三章《导数及其应用》中的内容。众所周知，导数在高考中占有举足轻重的地位，也是高考的重点和难点。其中有一节是求函数的最值，课堂上我选用课本上的这道题，一共四小问。我先让学生自己做，然后再做点评。但学生做完之后暴露出的问题却很多。因此在课堂上我们老师要善于抓住学生的易错点，及时纠错，注重解题反思，防止学生产生类似的错误。

课本题呈现：8. 求下列函数的值域
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第（1）题解法：
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 ，所以原函数
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上单调递增。 
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学生错解：①分式函数
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的导数求错，这是属于计算错误；②学生求导之后，令
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。学生发现这两个零点都不在给定定义域内，不知如何处理。这是属于概念错误。既然零点不在给定定义域内，则说明方程无解，等式不成立。因为导函数
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上恒大于0的，所以原函数在
[image: image19.wmf][

]

1,3

上是单调递增的。

点评分析：这道题是在学习导数这一章中学的，学生自然想到用导数的方法较多。但是也有[image: image1.wmf]×

学生用基本不等的方法来解决的：
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时取等号），但是
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，最小值取不到。且这题求的是值域，用基本不等式就不太合适了。其实还可以用换元的方法，利用“双飞燕”图像特征，求出函数的值域：
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关于
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的函数
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上单调递增，即可求出函数的值域。这是运用数学的化归思想，利用换元的方法，用基本函数的思想方法解决的。

所以以后碰到类似的题，求导并不是唯一的方法，能用基本函数思想解决的尽量用基本函数思想方法解决，不能解决的再用导数（一般性）方法解决。比如：求下列函数的值域：
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第（2）题解法：
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	极大值
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	极小值
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因为
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学生错解：若是求函数
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的极值或最值学生会求的，但是加了定义域
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之后，不知如何列表，不会求最值。

点评分析：前面函数
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的极值和最值学生前面都会做，但是最值的概念有些学生的不理解。可以先整体后局部，把
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的函数图像画出来，再截取区间段
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上的图像。从而左端点
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比较大小，确定最小值；极大值
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比较大小，确定最大值。

第（3）题解法：
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上单调递增，故原函数的值域为
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学生错解：
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当成是极值点来做。

点评分析：这种解题方式是犯了经验主义错误。求导后直接令导数值为0，解得的零点当成是极值点做。对求导的目标意识不明。其实导数只是一种工具，求导的目的是为了确定原函数的单调性。且导数值为零的点未必是极值点，学生对于极值的概念不清。由于该题导函数的值是非负的，所以原函数是恒单调递增的。

第（3）题解法：
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	极小值
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所以原函数的值域为
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学生错解：忽视了函数的定义域，把定义域扩展到一切实数域中。

点评分析：研究函数的值域关键是抓住函数的单调性。求函数的单调区间前应该先求函数的定义域。函数的单调区间是定义域的子集。

       学生在平时的练习中总会犯各种各样的错误，犯错是正常的，我们教师不能害怕学生犯错，而应该在平时的教学中关注学生的易错点，抓住一切时机进行适当的点评，这样才能起到及时纠正，正确引导的作用。书上的题虽然简单，但是我们却不能忽视，往往解题需“步步惊心”，丝毫不能放松。很多高考题源于课本，甚至有些就是课本题的改编，其思想方法在课本题中都有具体的呈现方式。因此回归课本应该在新授课中，用好课本题，做好课本题，才是真正抓住高考的双基。
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